

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ ФИЛОСОФІЯ

Учреждение противомусульманской миссии въ Туркестанской епархіи.

Прошло уже 47 лѣтъ съ того времени, какъ безсмертный генералъ Черняевъ и его соратники, перенесли побѣдное Русское знамя за Ураль и безъ особенныхъ затрудненій присоединили къ Русской державѣ Туркестанскій край съ разнохарактернымъ населеніемъ, исповѣдующимъ исламъ. Съ присоединеніемъ обширныхъ владѣній Туркестанского края открылись новые задачи для русской гражданской церковной власти. Многое сдѣлано теперь для благоустройства края въ культурномъ отношеніи. Тамъ гдѣ еще недавно въ непроходимыхъ пустыняхъ жили только туземцы, теперь уже утвердились благоустроенные города, проведены желѣзныя дороги, поставлены колоссальная гидравлическая сооруженія, образовались русскія селенія съ православными храмами, въ коихъ прославляется всесвятое имя Божіе. Охраненіе и распространеніе Православія, охраненіе чистоты нравовъ и искорененіе обычаевъ и явленій нежелательныхъ съ православной точки зрењія, наконецъ, огражденіе отъ вреднаго вліянія ислама на русское населеніе, живущее въ краѣ, составляло необходимую задачу русского правительства въ новозавоеванномъ краѣ. Опыты христіанскихъ народовъ доказываютъ, что христіанство есть единственное благодатное средство, способное улучшить, смягчить и облагородить нравы какъ русского, такъ и инородческаго населенія; христіанство служитъ вѣрной основой для цѣлей цивилизациі, для утвержденія гражданственности и для укрѣпленія въ народѣ любви и привязанности къ Царю и Отечеству. Въ этихъ благихъ цѣляхъ имя Христово проповѣдуется у насъ во всѣхъ углахъ нашего отечества и внѣ отечества. Если бы мы въ настоящее время обозрѣли своимъ мысленнымъ взоромъ весь земной шаръ, то узнали бы, что стопы инославныхъ проповѣдниковъ прошли черезъ Канаду, Южную и Среднюю Америку, Африку, Индію, Китай, Японію и Малайскій Архипелагъ. Если мы перенесемся мысленно на нѣсколько столѣтій назадъ, къ первымъ днямъ завоеванія восточ-

ной Россіи и Сибири и окинемъ своимъ взоромъ всѣ годы до настоящаго включительно, мы увидимъ множество православныхъ самоотверженныхъ проповѣдниковъ разнаго званія, положенія и національностей, среди которыхъ иные, можетъ быть, уже прославлены небесною славою, а всѣ они носили единый Христовъ духъ, заняты были одною мыслью и всѣ они были горячо преданы дѣлу распространенія истины среди поклонниковъ магометанства, шаманства и язычества. Милліоны и тысячи иновѣрцевъ составляли для нихъ великое поле миссіонерской дѣятельности. Христова церковь, именуемая вселенской, дѣйствительно занимаетъ всѣ страны необъятной вселенной. Прослѣдивъ ходъ просвѣщенія ино-родцевъ всѣхъ окраинъ, невольно наталкиваешься на вопросъ,—почему нѣбыла учреждена миссія до сихъ поръ среди мусульманъ Туркестанскаго края?—Тому были причиной: фанатизмъ населенія, человѣконенавистничество, разлитое въ предписаніяхъ Корана, масса мусульманскихъ святынь, имѣющихъ въ краѣ, высшія богословскія школы, малое сближеніе съ русскими и слабое проявленіе на первыхъ порахъ вѣрноподданническихъ чувствъ у туземцевъ.

Если миссію призвать къ жизни, то нужно ли придумывать какія либо новыя системы, новыя организаціи, съ новыми замысловатыми уставами и слѣдовать строго выработанному методическому порядку? Нѣтъ.—Самъ Господь указалъ эти методы просвѣщенія міра—проповѣдь, ученіе книжное, поученіе устное, врачеваніе, молитва, укрѣпленіе міра на землѣ. Наконецъ, нужно ли проповѣдывать Евангеліе среди послѣдователей ислама, такъ какъ исламъ и христіанство радикально противоположны и въ своихъ тезисахъ на бѣглый взглядъ кажутся двумя параллельными линіями, которые никогда не могутъ сойтись? Отвѣтъ на этотъ вопросъ находимъ въ славахъ писанія «всѣ души Мои». Почему Онъ считаетъ ихъ своими?—Потому что Онъ искупилъ ихъ Свою драгоценную кровью.

Мысль объ открытіи миссіи въ Туркестанской епархіи принадлежитъ Преосвященному Димитрію бывшему епископу Туркестанскому (нынѣ Таврическому). По ходатайству его св. Сѵнодъ постановленіемъ отъ 12 апрѣля 1912 г. за № 5121, опредѣляетъ: «Соглас-

но постановленію Казанскаго Міссіонерскаго Съѣзда и заключеніе особаго Міссіонерскаго Совѣщанія, въ цѣляхъ ближайшаго руководства приходскаго духовенства въ дѣлѣ борьбы съ вліяніемъ и пропагандой ислама, учредить въ Туркестанской епархіи должностъ епархіального противомусульманскаго міссіонера—проповѣдника». На подлинномъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала отъ 25 апреля 1912 года за № 1334 такая. «Въ Консисторію. Слава Богу. Немедленно приступить къ подысканію достойнаго кандидата. Епископъ Димитрій.» 11 іюля Преосвященный Дмитрій телеграфировалъ Тобольскому міссіонеру подать прошеніе и предложилъ занять должностъ міссіонера въ Туркестанѣ. Согласно ходатайства предъ св. Синодомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго, опредѣленіемъ св. Синода отъ 28 августа 1912 года за № 13009, Тобольскій міссіонеръ-protoіерей Ефремъ Елисѣевъ быль назначенъ первымъ Туркестанскимъ противомусульманскимъ міссіонеромъ-проповѣдникомъ.

Такимъ образомъ нынѣ приходитъ *посольство Христово* (Іоан. 20, 21),—открывается міссія въ лицѣ одного міссіонера на весь Туркестанскій край съ 5 обширными областями, въ которыхъ живетъ $6\frac{1}{2}$ милліоновъ мусульманъ и только триста тысячъ христіанскаго населенія, на площади въ 1,479, 298 квадратныхъ верстъ съ массой мактабовъ (школъ) и мадрасе (высшихъ мусульманскихъ богословскихъ школъ), а мечетей въ одномъ только Ташкентѣ 346. Несомнѣнно много и много нужно дѣятелей, а не міссію въ лицѣ одного міссіонера; нужно открыть міссію въ нѣсколько становъ. Правда и то, что учредивъ міссію во многихъ станахъ потребуется много и средствъ; но чтобы не оставить окончательно заповѣдь Божію—«идти въ весь міръ и проповѣдывать Евангеліе всему народу»,—пока нужно ограничиться этимъ.

Знаменательна и исторія возникновенія здѣшней міссіи. Вотъ что писалъ во Всеподданѣйшемъ докладѣ первый Туркестанскій генераль-губернаторъ К. П. Фонъ-Кауфманъ, которому, какъ доблестному завоевателю и устроителю края 4 мая 1913 года въ Ташкентѣ поставленъ и освященъ величественный памятникъ.

«Въ Туркестанскомъ краѣ, на окраинѣ, гдѣ съ православною вѣрою соприкасается мусульманство, можетъ быть *самое фонатичное въ свѣтѣ*, нельзя безъ ущерба для государственной религии и ея значенія забросить Туркестанскую паству. Кромѣ чисто религиознаго значенія, неустройство этой паствы вліяетъ весьма вредно и на прочность нашего положенія въ мусульманскомъ краѣ. Желая фактами доказать превосходство христіанской цивилизациіи надъ магометанствомъ, мы должны обнаружить прежде всего полную и всецѣлую преданность требованіямъ нашей вѣры. Открытие архіерейской каѳедры въ пограничномъ краѣ, населенномъ магометанами и язычниками, неоспоримо должно будетъ благотворно повліять не только на русское населеніе, но и на туземцевъ». *) Такое ходатайство было уважено и Высочайше утверждено 4 мая 1871 года.

Съ открытиемъ архіерейской каѳедры въ гор. Вѣрномъ сначала нужно было удовлетворить религіозныя потребности православнаго населенія устройствомъ храмовъ, благолѣпныхъ церковныхъ богослуженій и увеличеніемъ числа священнослужителей. Но въ Туркестанской епархіи видное мѣсто занимало и миссионерское дѣло. Въ первые годы открытия Туркестанской епархіи сектантовъ почти не было, а раскольники хотя и были, но въ самомъ незначительномъ количествѣ. Поэтому здѣсь ни противосектанской, ни противораскольнической миссіи не было. **) Настоятельная была нужда здѣсь въ учрежденіи внѣшней миссіи. Туркестанская епархія, какъ извѣстно, населена шестью съ половиной миллионами мусульманъ. По этой причинѣ попытки къ учрежденію противомусульманской миссіи были давно, но самая миссія не существовала по нѣкоторымъ политическимъ соображеніямъ.

Въ 1880 году Степной генераль-губернаторъ Г. А. Колпаковскій, участникъ завоеванія Туркестанского края, администраторъ Туркестанского края и Степного генераль-губернаторства, сдѣлалъ всеподданнѣйший докладъ Государю Императору о необхо-

*) Туркестанскій календарь ст. 4—5

**) Сектанты появились недавно, а теперь правительствомъ запрещено сектантамъ водворяться въ Туркестанскомъ краѣ. Теперь существуетъ противосектанская миссія въ Ташкентѣ съ 1910 г.

димости открыть противомусульманскую миссію среди киргизовъ Семипалатинской области. Деятельность этой миссіи теперь распространяется и на Акмолинскую область въ числѣ 8 становъ съ двумя —мужскимъ и женскимъ—монастырями. Это ходатайство Г. А. Колпаковскаго объ открытии миссій дало толчекъ и Туркестанскому епархіальному начальству учредить въ епархіи миссію и міссіонерскія учрежденія.

По ходатайству Туркестанского преосвященнаго Александра открывается на средства Православнаго Міссіонерскаго Общества міссіонерскій Иссыкъ-Кульскій мужской монастырь, Въ устроеніи этого монастыря принялъ большое участіе Г. А. Колпаковскій, который распорядился отпустить 500 десятинъ земли, лѣсу и пр. Монастырь былъ разрушенъ землетрясениемъ, а затѣмъ вновь началъ благоустрояться съ 1894 года, когда были выписаны насельники изъ монаховъ извѣстнаго Валаамскаго монастыря, Новые иноки благоустроили монастырь въ материальномъ отношеніи, но міссіонерскою проповѣдью среди киргизовъ, для чего собственно и созданъ монастырь, по неимѣнію подготовки не занимались. Впослѣдствіе участокъ монастыря доведенъ до 2,300 десятинъ только одной удобной земли. Все это сдѣлано для міссіонерскихъ цѣлей. Полную картину состоянія монастыря и его назначенія даетъ протоіерей Колобовъ въ своемъ докладѣ 1 Съѣзду Духовенства Туркестанской епархіи. «Иссыкъ-Кульскій міссіонерскій монастырь пишетъ онъ, по мысли его основателя просв. Александра, долженъ быть благочестивой школой будущихъ, основательно подготовленныхъ и образованныхъ, проповѣдниковъ православія, (См. его записку, напечатанную въ «Прав. Благов.» и у автора «Въ Иссыкъ-Кулскомъ монастырѣ»). Съ этой цѣлью онъ былъ открытъ, какъ духовной, такъ равно и свѣтской властью. Духовная власть въ лицѣ мѣстныхъ владыкъ и Православнаго Міссіонерскаго Общества затратила на него болѣе полусотни тысячъ рублей на устройство его зданій, а свѣтская-отвела ему около 3000 десятинъ земли, какъ самаго вѣрнаго источника материальныхъ средствъ, обеспечивающаго его содержаніе. Внѣшнее устроеніе монастырь на оз. Иссыкъ Кулъ можно почесть законченнымъ,

а къ внутреннему его устроенію, т. е. къ приспособленію для цѣлей противомагометанской Миссіи въ краѣ (для чего онъ собственно и созданъ)-не приступлено и до сихъ поръ. Такимъ образомъ, Иссыкъ-Кульскій монастырь находится въ долгу предъ государствомъ, давшимъ ему землю, какъ будущей школѣ образованныхъ миссіонеровъ, предъ Правосл. Миссіон. Обществомъ, затратившимъ свой капиталъ для той-же высокой цѣли, предъ краемъ, отдѣлившимъ въ его распоряженіе лучшую полосу земли и предъ своимъ основателемъ, владыкой Александромъ, вызвавшимъ его къ жизни съ специальнымъ назначеніемъ-» быть благочестивой школой будущихъ основательно подготовленныхъ и образованныхъ проповѣдниковъ православія. Исполнилъ-ли этотъ свой нравственный долгъ Иссыкъ-Кульскій монастырь? Могу за него отвѣтить, съ документами въ рукахъ, что не только не исполнилъ, но и не приступалъ къ своему исполненію, такъ какъ его монастырская школа грамоты ужъ ни въ коемъ случаѣ не можетъ выпустить «основательно подготовленныхъ и образованныхъ проповѣдниковъ», а среди его братіи нѣтъ и не было такого вождя, который вывелъ-бы обитель на ту миссіонерскую стезю, итти по которой онъ обязанъ и предъ Богомъ и предъ Родиной. Сознаніе собственного безсилія проявлялось не однократно въ самыхъ населникахъ монастыря и въ его руководителяхъ. Преосвященные Александръ, Неофитъ и Григорій рѣшительно заявляли, что необходимыхъ руководителей здѣсь нѣтъ и просили Св. Сѵнодъ о командированіи ихъ изъ центра Россіи. Какъ исполнялись эти просьбы-извѣстно всѣмъ. Долгъ свой (нравственный) исполнить Иссыкъ-Кульскій монастырь своими собственными силами не можетъ а потому мы должны притти ему на помощь и сдѣлать его тѣмъ, чѣмъ онъ долженъ быть для нашего края, т. е. благочестивой школой образованныхъ и основательно подготовленныхъ проповѣдниковъ православія. Поэтому мы должны просить и епархиальное начальство и Св. Сѵнодъ обратить на Иссыкъ-Кульскій монастырь серьезное вниманіе и отдать его исключительно на миссіонерско-просвѣтительную службу края, открывъ въ немъ училище пастырства и обративъ всѣ, принадлежащія монастырю движимыя и

недвижимыя имущества, въ источникъ материальныхъ средствъ на содержаніе открываемаго въ немъ училища. Монастырь Иссыкъ-Кульскій находится въ такихъ прекрасныхъ жизненныхъ условіяхъ, что можетъ прокормить, обуть, одѣть и научить не 30 а триста человѣкъ, лишь бы эксплоатациѣ принадлежащихъ ему богатствъ велась разумно. Бѣдность обители, на которую такъ часто жалуются Иссыкъ-Кульскіе насельники, обладающіе около 3000 десятинъ лучшей и плодороднѣйшей въ краѣ земли, временная и происходитъ она отъ скудости умственныхъ силъ, не умѣющихъ взяться за дѣло. Поселите на эту мѣстность 300 семей хлѣборобовъ и она будетъ давать средства не только на ихъ содержаніе, но и на содержаніе: церкви, причта, школы и проч. сельскихъ учрежденій. Слѣдовательно, можно надѣяться, что разумно поставленное монастырское хозяйство вполнѣ обеспечить жизнь училища со стороны материальной».

Вполнѣ раздѣляя мысль почтеннаго о. протоіерея, мы съ своей стороны только можемъ радоваться такому проэекту, близко подходящему къ положенію Бійскаго катихизаторскаго училища, Казанской центральной крещено-татарской школы и катихизаторской школы въ Японіи, которыя приготовили цѣлый кадръ катихизаторовъ, сотрудниковъ, учителей и проповѣдниковъ изъ русскихъ и самихъ инородцевъ. Но самое училище я полагаю нужно основать въ центральныхъ пунктахъ при архіерейскихъ каѳедрахъ въ Ташкентѣ или Вѣрномъ, подобно вышеупомянутымъ катихизаторскимъ училищамъ, находящимся въ городахъ подъ наблюденіемъ епископовъ, гдѣ скоро найдутся преподаватели, учебники, есть типографіи для печатанія переводовъ и пр. Въ первое время и я питалъ надежду на участіе въ миссіонерскомъ дѣлѣ Иссыкъ-Кульскаго монастыря. Съ этою цѣлью мною было возбуждено предъ Епархіальнымъ Начальствомъ ходатайство объ устройствѣ въ г. Ташкентѣ подворья этого монастыря, чтобы въ этомъ подворье на походномъ престолѣ совершалась литургія и молебны на славянскомъ, сартовскомъ, киргизскомъ и татарскомъ языкахъ, производилась раздача книгъ противомусульманскаго и противорасколо-сектантскаго содержанія и ежедневно читались эти кни-

ги приходящимъ слушателямъ. Это было одобрено при моемъ словесномъ докладѣ Туркестанскимъ генераль-губернаторомъ, генераломъ отъ кавалеріи А. В. Сомсоновымъ, такъ какъ такая миссія была бы не активная, а нормальная и корректная; мы не вторгались бы въ толпу и гущу сартовъ и киргизовъ съ публичною проповѣдью и не вызывали бы среди нихъ религіознаго возбужденія. Психологія толпы извѣстна. Толпа быстро возбуждается и дѣйствуетъ скопомъ. Намъ нужно быть осторожными, тѣмъ болѣе, что при завоеваніи и устроеніи края К. П. Фонъ-Кауфманомъ религія туземцевъ была объявлена неприкосновенной. Эти завѣты туземцы твердо помнятъ и теперь, почему требовалось при помощи подворья монастыря устроить въ Ташкентѣ мирную проповѣдь. Здѣсь было бы такъ: всякий проходящій могъ услышать богослуженіе, пѣніе и бесѣду на родномъ языку. Если у него есть желаніе слушать-слушай, нѣть-проходи дальше. Сами мусульмане съ минаретовъ (высотъ) 346 мечетей произносятъ на своеі языкахъ молитву Магомету и намъ нужно показать свою молитву Христу на ихъ языкахъ. Епархіальное Начальство одобравъ мой проектъ поручило мнѣ снести по устройству подворья съ настоятелемъ Иссыкъ-Кульского монастыря. Я обратился къ настоятелю этого монастыря Архимандриту Петру съ просьбой устроить такое подворье въ Ташкентѣ, съ тѣмъ, чтобы все расходы по устройству подворья и его содержанія были произведены на счетъ монастыря. Архимандритъ Петръ отвѣтилъ письмомъ отъ 15 янв. 1913 г. за № 8, сущность которого заключалась въ надеждѣ, что не монастырь, а я устрою для монастыря подворье въ Ташкентѣ.

Итакъ, я просилъ послужить и помочь миссіи устройствомъ подворья, а онъ пишетъ, что долженъ все это сдѣлать я для содержанія 2-3 его никому ненужныхъ послушниковъ, пріобрѣсти землю, материалы для постройки, изыскать средства на постройку и кормить его послушниковъ на «вѣчныя времена». Если у меня въ распоряженіи были бы средства, отпущенныя для миссіонерскихъ надобностей, какъ это сдѣлано для Иссыкъ-Кульского монастыря, то я все устроилъ бы и самъ. А мнѣ пи-

сали изъ Ташкента въ Тобольскъ, что удобнѣе было бы основать миссію и устроиться въ Иссыкъ-Кульскомъ монастырѣ?

Чтобы имѣть «яркій свѣточъ православія» въ самомъ центрѣ края-Ташкентѣ, въ которомъ, по об разному выраженію преосвященнаго владыки Григорія, стоялъ «престолъ сатаны, распространявшій отъ себя далеко во всѣ стороны, мракъ и смрадъ плотоугодливаго и богохульнаго мухамеданства» (предст. преосвященнаго Григорія св. Свн. отъ 1 марта 1895 г. № 37), въ 1893 году открыта Миссіонерская Николаевская женская община, которая теперь переименована въ монастырь, и этотъ монастырь по мѣрѣ своихъ силъ выполняетъ миссіонерскія задачи, тутъ были случаи крещенія и обученія въ монастырѣ, случаи увѣщанія и укрѣпленія въ вѣрѣ отправшихъ изъ православія въ исламъ и перешедшихъ окончательно для сожительства съ сартами, вѣдь такими печальными явленіями переполненъ весь Ташкентъ.

Преосвященный Григорій въ то же время ходатайствовалъ объ учрежденіи въ епархіи особой противомусульманской миссіи, проектируя организовать эту миссію въ количествѣ 11 становъ въ главнѣйшихъ пунктахъ края, по примѣру Алтайской миссіи, съ сосредоточіемъ миссіи въ Иссыкъ-Кульскомъ монастырѣ. Ходатайство это ен было при немъ разсмотрѣно. Нельзя не отмѣтить здѣсь весьма справедливые мотивы ходатайства преосвященнаго Григорія, взявшаго основаніемъ длясего Алтайскую миссію. Въ вѣдѣніи Алтайской миссіи, всего 36 тысячъ язычниковъ при чёмъ половина ихъ крещеные. Въ миссіи теперь 25 становъ, а число благовѣстниковъ миссіонеровъ, сотрудниковъ, псаломщиковъ, учителей и катихизаторовъ,-насчитывается болѣе ста человѣкъ. На $6\frac{1}{2}$ миллионовъ мусульманъ Туркестанскаго края назначеніе благовѣстниковъ по числу миссіонеровъ Алтайской миссіи и даже болѣе было бы весьма справедливо.

Хотя неофиціально, но миссія въ Туркестанской епархіи существовала, были ревнители, проповѣдники и собесѣдники, какъ среди духовенства, такъ и мірянъ. А благотворительныя учрежденія—Казанско-Богородичное Братство, а впослѣдствіи Туркестанскій Епархіальный Комитетъ Миссіонерскаго Обще-

ства оказывали материальная пособія новокрещенымъ. Какъ видимъ духовенство къ учрежденію противомусульманской миссіи,— этого весьма желательнаго и благодѣтельнаго учрежденія для епархіи-отнеслось съ похвальнымъ усердіемъ, о чёмъ свидѣтельствуютъ обстоятельные доклады протоіерея о. Вл. Антонова о печальныхъ явленіяхъ отпаденія изъ Православія въ исламъ не только инородцевъ, но и русскихъ черезъ легкомысленное увлеченіе женщиными, такъ же доклады протоіерея о. Иваницкаго, священника о. Д. Муромцева и священника о. Петра Остроумова съ напечатанными въ Туркестанскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ письмами Директора Туркестанской Учительской Симинаріи д. с. с. Н. П. Остроумова. Священника о. Петра Остроумова я видѣлъ даже въ числѣ посѣщающихъ классы сартовскаго языка, устроенного въ г. Ташкентѣ, куда онъ два раза въ недѣлю прїѣзжалъ изъ своего поселка въ городъ вечеромъ и возвращался ночью.

Такъ обстояло дѣло миссіи до 1го Туркестанского Епархіального съѣзда духовенства, бывшаго въ юлѣ 1909 года. Въ виду дѣйствительной опасности для христіанского населенія края,—какъ сказано въ постановленіи съѣзда,—со стороны ислама съѣздъ постановилъ:

- 1) Ходатайствовать объ учрежденіи въ краѣ должности противомусульманского миссіонера...
- 2) Посредствомъ живой проповѣди разъяснить превосходство и спасительность христіанства предъ магометанствомъ...
- 3) Въ приходахъ образовать противомагометанскіе кружки выписать противомагометанскія брошюры, проповѣди и поученія на русскомъ, татарскомъ киргизскомъ и сартовскомъ нарѣчіяхъ...

Вполнѣ соглашаясь съ мнѣніемъ почтенныхъ о. о. съѣзда, я съ своей стороны скажу, что недостатки лучше видимы при освѣщеніи ихъ со стороны. Поэтому необходимость христіанской проповѣди совмѣстно съ критикой мусульманства-внѣ всякаго сомнѣнія. Признаніе съ русской стороны этихъ правъ будетъ актомъ глубокой справедливости; надо скороѣ знакомить это племя съ христіанствомъ. Мусульмане въ самомъ Коранѣ, гдѣ упоминается о Спасителе всего міра-Іисусѣ, искажаютъ факты и даютъ

имъ ложное освѣщеніе, а сами, будучи предоставлены самимъ себѣ, считаютъ себя просвѣщенными и непобѣдимыми, и, пожалуй, готовы всегда бросить «камень осужденія» въ христіанъ, не видя и не замѣчая бревна во оцѣ своемъ. А вѣдь Христосъ основалъ Церковь Свою для борьбы съ вратами, адовыми, т. е. съ усиленіями и ухищреніями зла и лжи въ человѣчествѣ, въ особенности для огражденія отъ нихъ того человѣческаго большинства, которое какъ и магометане, неспособно само оградить себя отъ лжи. Жизнь магометанина течетъ ненормально,—онъ сбился съ прямой дороги, его религія умножаетъ только сумму страданій и несчастій, притупляетъ умъ, ограничиваетъ его дѣятельность, суживаетъ горизонтъ его мысли, охлаждаетъ ко всему прекрасному въ мірѣ, отторгаетъ отъ чистой любви. А по природѣ человѣка, любящаго все грѣховное, идти по наклонной плоскости легче, чѣмъ по ровной дорогѣ или подниматься въ гору. Что судно по рѣкѣ, то человѣкъ въ житіи. Къ прихотямъ и страстямъ мусульманинъ самъ собою плыветъ, какъ судно внизъ по рѣкѣ, но противъ страстей и всего грѣховнаго пути ему такъ трудно, какъ трудно судну, безъ гребцовъ и парусовъ, плыть противъ теченія. Потому-то христіанство исповѣдуетъ самая лучшая часть человѣчества на землѣ, имѣющая правильное понятіе о существѣ человѣческомъ, а магометанство исповѣдуютъ всѣ неразвитые сыны востока. Христіанство не льстить страстямъ, напротивъ, обличаетъ страсть и призываетъ къ покаянію, обѣщаютъ человѣку прежде всего утѣшеніе для его духа, спокойствіе совѣсти и вѣчную жизнь, а потомъ приложеніе (Мате. 6. 33) временнаго благополучія.

Поэтому не въ крещеніи только заключается главная задача миссіи, а въ изъясненіи Божественной истины. Слѣпая приверженность къ исламу заставляетъ мусульманина сомнѣваться во всемъ ино-вѣрномъ. Такъ одинъ мусульманинъ при обличеніи ислама отвѣтилъ: «первый разъ слышу, что въ исламѣ есть черная точка». Если будутъ крещенія, то нужно сознать, что съ окрещеніемъ одного спасешь цѣлое потомство, имѣющее произойти отъ него. Въ лицѣ св. князя Владимира съ горсточкою кіевлянъ окрещена вся многомилліонная Россія. Въ Западной

Сибири есть цѣлые селенія татаръ, предки которыхъ окрещены митрополитомъ Филоѳеемъ въ лицѣ только одного родоначальника. Отъ магометанина трудно добиться полнаго убѣжденія, все-же его необходимо выпутывать изъ сѣти магометанства, гдѣ онъ пребываетъ, не чувствуя своей погибели: такъ неразумный младенецъ во время пожара вмѣсто выхода бѣжитъ по направленію огня и тотъ окажеть погибающему младенцу великое благодѣяніе, кто противъ его воли вытащить его изъ огня, и тѣмъ спасетъ его. Это уподобленіе приложимо и къ дѣятельности миссіонера, обращающаго магометанъ въ православіе. Хотя можетъ быть и не съ полнымъ сознаніемъ окрешишь мусульманина, но уже крещеный вытащенъ изъ омута магометанства и тѣмъ самыи спасенъ; черезъ нѣкоторое время онъ самъ начинаетъ благодарить Бога и людей, позаботившихся о его крещеніи, подобно тому, какъ и младенецъ впослѣствіи распознаетъ цѣну оказанной ему во время пожара услуги.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ЧАСТЬ ПЕДФИЦІАЛЬНА

Учреждение противомусульманской миссии въ Туркестанской епархіи.

(Окончаніе)

Какіе же правильные методы должны быть положены въ основу миссіи среди мусульманъ? Этотъ примѣръ намъ указанъ Самимъ Господомъ въ формѣ діалогической бесѣды съ Никодимомъ и Самарянкою и св. Апостолами, учившими народъ не *только словомъ, но и писаниемъ.*» Тотъ же путь указанъ колективнымъ голосомъ миссіонеровъ Казанского съѣзда, гдѣ, между прочимъ, рекомендована и публичная методагонія съ мусульманами. Но зная психологію толпы, я не совѣтую вести публичныя бесѣды, а нужно вести таковыя отдельно съ каждымъ слушателемъ или не большой группой, безъ всякихъ оффициальностей, въ формѣ положительного объясненія христіанскаго вѣроученія, что Богъ—Истина. Истина, какъ извѣстно, есть одна и единственная и рядомъ двухъ истинъ обѣ одномъ и томъ же предметѣ въ одномъ и томъ же отношеніи быть не можетъ. *Истина—во Иисусѣ* (Ефес. 4, 21). Объяснить высокое и полезное ученіе Христа и его добрыя и миролюбивыя заповѣди весьма важно для человѣчества. Чтобы не вызвать въ собесѣдникѣ страхъ и недовѣріе можно указать на слова Корана, что «въ вѣрѣ нѣть принужденія». Такимъ путемъ изъ мнимаго врага предъ глазами собесѣдника вы обратитесь въ доброжелателя, пріятнаго собесѣдника и искренняго совѣтника. Намъ изъ практики извѣстно, что въ степной территоріи духовенство, сблизившееся съ туземцами всегда было *вѣрныимъ* совѣтникомъ у послѣднихъ, въ ихъ глазахъ духовенство, какъ лица, руководящіяся правдивымъ ученіемъ Инджала (Евангелія), всегда даетъ беспристрастные совѣты. Были случаи, что къ миссіонерамъ Степного Края обращались за совѣтами въ разныхъ недоумѣніяхъ случаяхъ, прїѣзжая за нѣсколько сотъ верстъ.

«Свѣча отъ свѣчи зажигается и такъ распространяется свѣтъ», такъ выразился ученый мужъ К. П. Побѣдоносцевъ. Черезъ христіанина можно убѣдить нехристіанина. Для столь труднаго дѣла необходимо въ миссіонерскомъ дѣлѣ участіе всего духовен-

ства епархіи, правда, здѣсь, въ Туркестанской епархіи само духовенство очень много занято: приходы многочисленны и обнимаютъ большія пространства. Поэтому духовенство сдѣлаетъ большое дѣло, если возбудить въ своихъ прихожанахъ ревность къ собесѣданію съ иновѣрцами и сдѣлаетъ участниками въ миссіонерскомъ дѣлѣ всѣхъ прихожанъ—христіанъ. Но гдѣ окажется возможнымъ, необходимо образовать миссіонерскіе кружки. Предположеніе наше можетъ быть достигнуто черезъ приглашеніе въ проповѣдяхъ, чтобы всѣ прихожане вели бесѣды съ знакомыми иновѣрцами о ученіи Христа. Въ миссіяхъ бывали случаи, что отслужишь литургію, скажешь миссіонерское поученіе, а черезъ часъ-два уже прихожанинъ, бывшій въ церкви приводить къ тебѣ желающаго креститься работника или знакомаго. Въ этомъ случаѣ много помогаютъ церковные старосты. Представьте себѣ вашего прихожанина, проповѣдующаго своему знакомому или работнику-мусульманину въ полѣ, въ дорогѣ, дома, вечеромъ за какимъ-нибудь рукодѣльемъ или починкою обуви и сбруи, въ простыхъ и безхитростныхъ словахъ: «слушай, Хайрулла, я тебѣ разскажу и прочитаю, что на свѣтѣ только истинная вѣра христіанская, она учитъ нравственности, честности, милородію, въ крещеную вѣру иди, спасеніе получишь, брось своего Магомета. Я тебя къ батюшкѣ сведу, въ храмъ Божій будешьходить, вмѣстѣ съ нами за однимъ столомъ будешь обѣдать; известно, что русскіе киргизовъ за общиій столъ не садяться, какъ нехристей, или дай прихожанину для чтенія книгу о высотѣ Христіанского ученія предъ магометанскимъ вѣроученіемъ». Такую бесѣду мусульманъ будетъ слушать безъ предубѣжденій и боязни, мимоходомъ, а у мусульманъ всякий ремесленникъ, торгашъ, рабочій, водовозъ, словомъ всякий есть проповѣдникъ. Одинъ прїездъ миссіонера у туземцевъ уже вызываетъ опасеніе, что онъ прїхалъ съ цѣлью обязательно крестить, а потому они заранѣе затыкаютъ уши, чтобы не слушать его проповѣди. Когда крестить миссіонеръ, какъ особенно для этой цѣли поставленное лицо, они думаютъ, что миссіонеръ крестить для своей выгоды, иначе ему не будутъ жалованья платить, потому и начинаютъ при-

давать особенную цѣну своему крещенію. Въ приходскомъ-же дѣлѣ этого не бываетъ, такъ какъ въ глазахъ-мусульманина священникъ живеть въ извѣстномъ районѣ и долженъ жить для служенія въ церкви и отправленіе требъ у православныхъ. Тогда много было-бы у васъ тайныхъ учениковъ, Іосифовъ Архимафейскихъ и Никодимовъ-учителей израилевыхъ, приходящихъ къ вамъ тайно страха ради магометанска.

Но «аще приступаешি работати Господеви, уготови душу твою во искушеніе,» и это вѣрно. Тутъ будутъ распространять ложныя слухи, что хотятъ крестить или крестятъ насильно; крестятъ невѣжественныхъ; приготовьтесь встрѣтить нападки и непріятности и отъ лжебратій; такъ одинъ гражданскій чиновникъ попрекнулъ меня въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «какіе вы міссионеры, вотъ окрестьте почетнаго магометанина Ису Кумбасова, тогда вы будете міссионерами! Правда мы Кумбасова не окрестили, но зато окрестили другихъ; такъ, теперь въ с. Преображенскомъ, въ бывшемъ въ моемъ станѣ, есть новокрещенные, имѣющіе пятистѣнныя дома, хлѣбъ, скотъ, ведущіе жизнь совершенно по-русски, чистоплотно и уже теперь во многомъ пре-восходящіе Кумбасова, оставшагося въ моральной и материальной грязи. Теперь съ удовольствіемъ всякой предпочтѣть посѣтить скорѣе этихъ новокрещенныхъ, чѣмъ Кумбасова. Горе можете встрѣтить и отъ пасомыхъ. Мнѣ приходилось быть отвѣтчикомъ передъ судомъ на кляузы одного новокрещенаго, который хорошо говорилъ по-русски, учился грамотѣ, но родственники увезли его далеко, въ Китайскіе предѣлы; когда стали преслѣдовать виновныхъ родственниковъ, поступило прошеніе новокрещенаго видимо, написанное русскимъ, что онъ, новокрещеный креститься не желалъ, но его священникъ напоилъ въ церкви *каким-то краснымъ виномъ* (причастіе) и окрестьилъ насильно въ пьяномъ видѣ.

Не понимаетъ татаринъ троичности Божества, Божества Іисуса Христа. По его мнѣнію, Іисусъ простой пророкъ; Духъ Святый для нихъ какъ-бы и не можетъ существовать, по понятію магометанъ духовнаго міра вовсе нѣтъ. Весьма затруднитесь вы при объясненіи мусульманину словъ Духъ Святый,

такъ какъ по понятію магометанъ, духомъ называются желудочные газы или иной духъ, не чистаго свойства.

Магометане, предоставленные самимъ себѣ, твердо замуровались въ скорлупу ислама, окутанную фанатизмомъ. Такое трудное дѣло не можетъ быть дѣломъ нѣсколькихъ человѣкъ, нарочно къ тому приставленныхъ. Это дѣло должно быть, какъ и было въ первенствующей церкви, общимъ христіанскимъ дѣломъ. Каждый сынъ церкви, въ извѣстной мѣрѣ, долженъ считать его своимъ, близкимъ, роднымъ дѣломъ, за которое придется дать отвѣтъ Богу. Желательно-бы, чтобы вся говорящая порусски раса твердо держалась той мысли, что куда русскій не попадеть, всюду онъ долженъ приносить съ собой христіанство. Пусть и у насъ каждый русскій, какъ у магометанъ, говоритъ о своей вѣрѣ, ибо самое большое благодѣяніе, которое можетъ оказаться человѣку, это указаніе пути къ достиженію истины. Пусть и школы послужатъ этому дѣлу, давая религіозно-нравственное образованіе. Взываляемъ и къ православнымъ христіанамъ власть имущимъ, чтобы и они благотворно вліяли на инородцевъ, помогли бы имъ сблизиться съ русскими, родниться съ ними и въ единству вѣры Христовой. Магометанство-это тернистый вертоградъ, требующій для воздѣлыванія своего много труда и участія многихъ. Пусть всѣ, кому дороги успѣхи православія, чье сердце болитъ о долгихъ неправдахъ и игѣ мусульманъ, угнетавшихъ русскую народность и православную вѣру, пусть всѣ и каждый покажутъ вѣру свою отъ дѣлъ своихъ.

«Храненіе паче дѣланія», говоритъ святоотеческая мудрость. Ни для кого не тайна и въ данное время установлена наличность многихъ случаевъ совращенія православныхъ христіанъ въ магометанство и сожительство мусульманъ, въ особенности сартовъ, съ русскими женщинами. На этой романической почвѣ разыгриваются уже драмы и убийства. Объ этомъ заговорила уже и печать. Сартъ въ Кокандѣ убиваетъ свою сожительницу Петрову, такія же исторіи разбираются въ камерахъ уголовныхъ судовъ и административныхъ учрежденіяхъ, а самые мерзкіе примѣры сожительства встрѣчаются на каж-

домъ шагу. Оградить ихъ отъ вліянія магометанства нашъ долгъ, это-во первыхъ. Во вторыхъ, вездѣ и всюду имѣются единичныя новокрещенныя, обѣ утвержденіи ихъ въ вѣрѣ и охраненіи отъ вліянія бывшихъ единоверцевъ должны быть приложены всѣ заботы. Если съ новокрещеннымъ поддерживать связь онъ вашъ, прервали связь и отношеніе къ нему онъ можетъ уклониться. Есть способъ и его утвердить въ вѣрѣ, и сдѣлать его проповѣдникомъ христіанскаго ученія среди единоплеменниковъ-мусульманъ. Извѣстно, что новокрещенный въ силу необходимости всегда встречается съ бывшими единовѣрцами, хотя теперь, будучи иной вѣры и прервалъ связь съ ними. Тѣ съ любопытствомъ, а на первыхъ парахъ съ насмѣшкой, начинаютъ спрашивать его «какъ въ крещеной вѣрѣ, ладно ли, какъ купаютъ, не задыхаешься ли, какая у тебя теперь новая мать, ты не былъ ли у ней въ положеніи второго естественного рожденія?» Новокрещенный разъяснить всю нелѣпость возникшихъ у товарища вопросовъ и по-дружески предложить ему самому стать христіаниномъ; товарищъ-мусульманинъ повѣритъ его словамъ безъ страха и боязни и придастъ его словамъ больше вѣры, чѣмъ словамъ русскаго, который будетъ говорить и «несправедливо» будетъ хвалить христіанство, какъ русскій. Но новокрещенаго, конечно, нужно для этого подготовить. Это дѣлается такъ: послѣ крещенія дается наставленіе новокрещенному, что ты теперь принялъ лучшую вѣру, старайся вести себя лучше, чѣмъ прежде, чтобы не быть предъ глазами бывшихъ единоверцевъ предметомъ осужденія и насмѣшекъ, и тѣмъ не прогнѣвить Бога и стыдить христіанъ, ты самъ теперь позналъ истину, старайся говорить эту истину и своимъ товарищамъ, уговаривай ихъ то же принять крещеніе, объясни о христіанствѣ одну правду, разсѣвай ихъ извѣстныя предубѣжденія, одному тебѣ скучно будетъ жить, уговаривай своихъ товарищѣй, бывшихъ съ тобой одной мысли, чтобы они были и одной съ тобой вѣры. Тогда подобно ап. Филиппу, призвавшему Наѳанаила, новокрещенный призоветъ ко Христу товарища, товарищъ—другого товарища, другой—третьяго и т. д. Въ такомъ положеніи новокрещенный самъ будетъ укрѣпляться въ вѣрѣ, бу-

деть пріобрѣтать познаніе о Христовой вѣрѣ и на-
выкъ къ исполненію христіанскихъ обязанностей,
ибо предлагая Христіанскую вѣру другому недѣйст-
венно будетъ его слово если онъ самъ плохой ис-
полнитель этой вѣры. Затѣмъ, впослѣдствіи, это да-
же въ интересахъ самихъ новокрещенныхъ извѣст-
но, что новокрещенные по принятіи крещенія оди-
ноки среди русскихъ и скучаютъ, вслѣдствіе несрод-
ности въ племени, языкѣ, одеждѣ, пищѣ, обычаяхъ
и т. д. Не скоро пріучишь киргиза ъсть свинину и
курицу. И вотъ ему нуженъ товарищъ, съ которымъ
онъ могъ бы поговорить по душѣ, на понятномъ
языкѣ, проводить свободное время въ пріятной бе-
сѣдѣ, вспомнить старинку, бытовыя сказанія, посо-
вѣтоваться подѣлиться, и горемъ и радостью и про-
чее, такимъ товарищемъ можетъ быть у него толь-
ко такой же новокрещенный, какъ и онъ. При та-
комъ направленіи дѣла въ своихъ интересахъ но-
вокрещенные сами стараются пріобрѣсти себѣ про-
зелитовъ, естественно, потомъ у нихъ образуется
маленькое общество, бываетъ у нихъ уже и стар-
шій для совѣта и разбора недоразумѣній между ни-
ми. Это имъ интересно и пріятно. Старшій тогда
снабжается отъ пастыря книгами христіанского вѣ-
роучительного характера на русскомъ и туземномъ
языкѣ. При помощи грамотнаго русскаго или гра-
мотнаго новокрещеннаго, если есть такой между
ними, новокрещенные проходятъ русско-туземную
азбуку (изданіе миссіи) и научаются читать. На это
они большіе охотники, хотя съ трудомъ научаются
читать по печатному, но все же имъ является до-
ступъ къ чтенію молитвъ и Евангелия. Старшій чи-
таетъ имъ книги, наблюдаетъ за жизнью, въ осо-
бенности за исполненіемъ христіанскихъ обязанно-
стей, время отъ времени посѣщаетъ его пастырь и
старшій въ свою очередь при встрѣчѣ сообщаетъ
отцу духовному о жизни своихъ новокрещенныхъ.
Присутствуютъ при крещеніи товарища прежній но-
вокрещеній, а если нѣсколько, то всѣ и руковод-
ятъ при крещеніи новаго товарища. Присутствіе
прежнихъ товарищѣ-новокрещенныхъ придаетъ кре-
щаемому бодрость и отгоняетъ тотъ страхъ, кото-
рый овладѣваетъ каждого изъ нихъ при крещеніи.

Вопросъ о собесѣданіи съ женщинами и о окрещеніи ихъ рѣшается самъ собою; ибо женщину можно убѣдить женщиной же. Такое участіе женщинъ мы видимъ и въ древней церкви; онъ являлись постоянными труженицами при церквяхъ и въ званіи діаконисъ участвовали при крещеніи и подготовленіи ко крещенію женщинъ (Тим. 5, 9). «Женское участіе всегда было самымъ дѣйствительнымъ для распространенія христіанства» (Гиббонъ). Это тѣмъ болѣе необходимо въ странѣ мусульманской, гдѣ мусульманки, въ особенности сараянки, мало видятъ свѣтъ, ходятъ вѣчно подъ чадрой, съ мужчинами не разговариваютъ не только съ христіанами, но и съ своими мусульманами. Всѣмъ известно, что положеніе мусульманской женщины вообще въ высшей степени тяжелое и безправное; онъ проводятъ замкнутую и вполнѣ изолированную отъ мужчинъ жизнь и находятся у послѣднихъ въ рабскомъ подчиненіи; имъ запрещено выходить на улицу, а если нужды ради приходится выходить, то закрываются покрывалами. Въ семействахъ онъ живутъ въ отдѣльныхъ комнатахъ, особнякомъ отъ мужчинъ, и почти никогда не показываются имъ на глаза. Въ силу этихъ вѣкамъ установившихся обычаевъ, женщинамъ не представляется возможности и слышать проповѣди. Когда сидишь у мусульмана и бесѣдуешь о вѣрѣ, хозяйка дома передаетъ чайный приборъ изъ своей комнаты, немного проторивъ дверь, и то подъ чадрой. Молодушки не говорятъ со свекромъ лѣтъ 5-6. А по обычаю, при крещеніи, она должна раздѣтъся до-нага, что весьма стѣсняетъ ихъ. По обычаю мусульманъ, женщины не должны обнажать ни одной части тѣла и даже ногъ, а тутъ она должна быть въ костюмѣ, въ которомъ ее родила мать. Послѣднее обстоятельство служитъ большимъ препятствиемъ къ крещенію мусульманокъ. На практикѣ бывали случаи, что, при согласіи всей семьи принять крещеніе, не соглашалась креститься лишь жена, ради стыда, или же она просила, чтобы я не присутствовалъ при крещеніи. Крещеный мною сынъ еврейского раввина не могъ уговорить креститься жену свою болѣе года, въ видѣахъ стѣсненія ея вступить обнаженной въ купель. Только изъ нежеланія разстаетъ съ мужемъ и 4

дѣтьми, рѣшилась она, послѣ полутора лѣтъ совмѣстнаго сожительства съ крещенымъ мужемъ, окреститься. Правда, кого это не коснись, трудно согласиться свою жену или взрослую дочь, или же мать старуху раздѣть въ церкви до-нага, публично.

Послѣднее обстоятельство—сильный камень преткновенія въ дѣлѣ обращенія живущихъ замкнуто мусульманокъ. Мусульманки не обращаются изъ-за стыда къ доктору, даже въ крайности, при женскихъ болѣзняхъ. Поэтому могутъ креститься изъ мусульманокъ получившіе образованіе, а образованныхъ, вѣроятно, здѣсь нѣтъ. Причастіе тѣла и крови тоже приводить мусульманокъ въ сомнѣніе. Одна новокрещенная киргизка выплюнула изо рта причастіе, подумавъ, что не дѣйствительно-ли это тѣло человѣка, а церковное вино, употребляемое для причастія, даетъ поводъ къ толкамъ среди мусульманъ, что мы въ церкви пьянствуемъ, тѣмъ болѣе, что тоже самое вино продается въ погребахъ и винныхъ лавкахъ и для домашняго употребленія. Увидѣть татаринъ картину съ изображеніемъ Спасителя, преломляющаго хлѣбъ и благословляющаго чашу, имѣющу въ миниатюрѣ форму рюмки, опять для него соблазнъ, и онъ это себѣ истолковываетъ такъ: «вашъ Гайса (Иисусъ) пьетъ изъ рюмки водку и закусываетъ хлѣбомъ». Магометанинъ всегда готовъ попрекнуть христіанъ, что они идолопоклонники, за то, что кланяются иконамъ, вѣшаютъ иконы на стѣнахъ и носятъ ихъ на шеѣ, называть христіана огнепоклонникомъ за то, что онъ зажигаетъ лампадки и свѣчи передъ иконами и кланяется имъ; магометанинъ увѣренъ, что Боги христіанскіе слѣпые, такъ какъ имъ зажигаютъ огонь (лампады), безъ которыхъ они ничего не видятъ. Не легко дѣло проповѣди Слова Божія среди мусульманъ! Слово Божіе въ Священномъ Писаніи называется сѣменемъ (Лук. 8, 11), падающимъ на сродную себѣ почву. Это —непреложно. Христіанское ученіе-сѣмя очень добroe и добрая почва, а въ мірѣ семъ, какое добroe сѣмя не сѣйте на берегахъ ледовитаго океана, гдѣ грубый климатъ и суровая почва,— отъ сѣмени сего плода не ждите; такую почву для христіанской проповѣди повидимому представляеть изъ себя племя мусульманъ. Жены духовенства, инокини, учитель-

ницы и жены простыхъ мирянъ могутъ во славу Божію прийти на помощь при обращеніи женщинъ. Бесѣда ведется тогда такъ: мужчина въ мужской половинѣ съ мужчинами, а женщины въ женской— съ женщинами. Въ этомъ случаѣ очень успѣшно дѣйствуютъ жены новокрещенныхъ, гдѣ онѣ есть; имъ среда, языкъ и обычай извѣстны, не отталкиваетъ ихъ та атмосфера и та не приглядная обстановка, среди которой живутъ большинство бѣдныхъ туземцевъ, что можетъ казаться невыносимымъ для культурнаго человѣка, а инородка-христіанка будетъ прекрасно чувствовать себя, какъ вышедшая изъ этой среды и жившая въ этой обстановкѣ.

Какъ нужно принимать и обходиться съ туземцами. У всякаго народа есть свои обычай, церемоніи и этикеты, къ которымъ нужно приспособливаться, чтобы сблизить его съ собой, войти въ довѣrie, а всего важнѣе—не оскорбить его. У туземцевъ—киргизовъ и до сихъ поръ сохранился обычай хлѣбосольства, который они должны оказывать всякому проѣзжающему и проходящему, давая пріютъ и пищу, какъ гостю, его слугѣ и лошади. Если не будетъ оказано гостепріимство, то по народному обычаяю хозяинъ платить штрафъ атъ-чапанъ (лошадь и халатъ); всякое кушаніе и всякий кусокъ дѣлится между всѣми присутствующими. Это же желаютъ они видѣть и у русскихъ. Киргизъ долго сидѣвшій у русскаго и не крошки не отвѣдавшій, отправляясь домой, не приминеть сказать: «жаманъ, бай Ибанынъ ойундя канча утырдымъ токъ саркытынъ бермяде» (худой богачъ Иванъ, сколько времени сидѣлъ у этого бая, но и крошки не видалъ). Тогда онъ приходитъ къ такому заключенію, что мусульманинъ, его вѣра и обычай лучше, чѣмъ русскій и русская вѣра. Нужно уважать обычай инородцевъ. Миссіонеры среди бурятъ, алтайцевъ и киргизовъ держатся этого обычая, имѣя въ особомъ помѣщеніи въ котлѣ кипятокъ для чая, необходимаго всякому прѣзжающему крещеному и не крещенному инородцу. На Рождество, Пасхѣ и въ престольный праздникъ устраиваются общественные обѣды, предваряемые молитвой и благословеніемъ. При этомъ все время обѣда пѣлись по-перемѣнно молитвы и псалмы. Лѣтомъ обѣды устраивались на пло-

щади, а зимою въ помѣщеніи школы. Этотъ вопросъ, поднятый и на Иркутскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ, былъ одобренъ съѣздомъ, но пессимисты и враги Православія въ своихъ либеральныхъ журналахъ не преминули помѣстить такую кощунственную карикатуру: съ караваемъ хлѣба стоитъ миссіонеръ передъ язычницей, а внизу надпись: «угощу тебя баранкою, будешь скорѣе христіанкою!»

Вопросъ о томъ, гдѣ долженъ быть станъ миссіи и гдѣ долженъ жить миссіонеръ рѣшается само собою; все это должно сосредоточиться въ Ташкентѣ, какъ административномъ пунктѣ по слѣдующимъ соображеніямъ. Здѣсь сарты, среди которыхъ до сихъ поръ миссіи не было, нѣть и миссіонерской литературы, а среди киргизовъ миссія есть офиціальная въ Семипалатинской области и неофиціальная въ Семирѣченской области, есть и миссіонерская литература на киргизскомъ языкѣ. Изслѣдователи страны говорятъ, что киргизы просвѣщены сартами, они не принимали сначала шаріата, были только номинальными мусульманами. Былъ такой случай: въ одномъ пункте были собраны сарты и киргизы для привода къ присягѣ на вѣрноподданничество, когда сарты совершили намазъ, то киргизы смотрѣли издали и подсмѣшивались, что эти сарты лбы разобьютъ. Теперь уже самъ киргизъ мало отстаетъ въ своемъ богомоленіи отъ сарта. Поэтому и нужно начать миссію отъ сартовъ-первыхъ учителей, наставниковъ и проповѣдниковъ ислама среди киргизовъ.

Неудобство пребыванія миссіи въ епархіальномъ города, вѣроятно, скоро устранится, потому, что существуютъ проекты о перенесеніи архіерейской каѳедры въ Ташкентѣ или открытия самостоятельной каѳедры въ Ташкентѣ. Разъ въ молодой Омской епархіи въ миссіонерскихъ цѣляхъ признано нужнымъ имѣть трехъ епископовъ, будетъ, нужно полагать, и здѣсь епископъ.

За пребываніе миссіи въ Ташкентѣ говорить и то, что здѣсь резиденція генераль-губернатора. Власть его предъ туземцами считается непоколебимой и дѣйствія его непогрѣшимыми, онъ въ глазахъ туземцевъ акъ-тюря, т. е. бѣлый, чистый и истинно-справедливый начальникъ, немогущій допустить ничего противозаконнаго. Если миссія и миссіонеръ

живеть въ томъ городѣ, гдѣ резиденція главнаго Начальника Края это значитъ онъ миссіонеръ легальный человѣкъ; когда миссіонеръ выѣзжаетъ изъ его города для разѣздовъ по краю, значитъ онъ не самозванецъ, а поставленное тутъ законное лицо. Въ противномъ случаѣ начальникъ края не позволилъ бы жить ему въ центральномъ городѣ Ташкентѣ. Въ Ташкентѣ есть Туркестанская учительская семинарія, гдѣ учатся киргизы и сарты и преподаются сартовскій языкъ и мусульманская письменность. Ученики семинаріи-и сарты и киргизы охотно помогаютъ при переводахъ на туземные языки, и во главѣ этого учебнаго заведенія стоитъ достопочтенный Н. П. Остроумовъ, всю жизнь посвятившій дѣлу образованія туземцевъ, онъ редактируетъ изданія миссіи и даетъ весьма цѣнныя руководственные соѣты по дѣламъ миссіи. Многіе думаютъ, что для успѣха миссіи и присоединенія къ Православію нужно жить тамъ, гдѣ менѣе фанатичны туземцы. Но наша цѣль пока не присоединеніе, а благовѣщованіе. Если даже будутъ являться сами желающіе присоединиться, то Семирѣченского туземца окрестить въ Сыръ-Даргинской области, и, наоборотъ, Сыръ-Даргинскаго въ Семирѣченской, иначе на своихъ мѣстахъ не допустить сородичи. Такъ было въ Тобольской миссіи: тобольские татары крестились въ Тюмени, а тюменские-въ Тобольскѣ.

Разсказы немногихъ мало-свѣдущихъ людей, что сарты три дня ожидали крещенія послѣ покоренія, невѣрны. Сарты и теперь съ радостью свидѣтельствуютъ, даже официально, восхваляя Русское Правительство, что они счастливы, что сохранили свою религію и знаніе. Они и будутъ сохранять свою религію, а о просвѣщеніи ихъ и пріобрѣтеніи знанія будутъ стараться всѣ. Теперь уже сарты начинаютъ сознавать ошибочность словъ Корана: въ Коранѣ всѣ знанія и философія....мы тутъ ничего не пропустили». Не сответствія этихъ словъ дѣйствительности сознается ими и сарты теперь ищутъ знанія и просвѣщенія внѣ текета Корана.

Исламъ-самоизмышленное и чувственное ученіе; магометанинъ-больной членъ всякаго мирнаго и культурнаго общества. Сѣмена, посѣянныя въ сердцахъ мусульманъ, даютъ обильные плоды, потому что всѣ

слабости Корана и ненависть къ христіанамъ мусульманинъ всосалъ съ молокомъ матери и, не зная христіанской вѣры-вѣры мира и правды-принимаетъ фантастическая сказанія Корана за истину, а воинственная и разбоническая жизнь Могомета кладеть печать и на послѣдователей ислама. Безпощадная жестокость, коварство и ненависть Могомета должны служить образцомъ для мусульманина. Сами мусульмане свои недостатки знать не могутъ, недостатки лучше видимы при освѣщеніи ихъ со стороны. Христіанская религія способствуетъ распространенію, цивилизациі, развитію нравственности, честности, мира и любви къ ближнему безъ различія вѣры и народности. Поэтому необходима христіанская проповѣдь совмѣстно съ критикой мусульманства. Указывать на тѣ блага, которыми они пользуются подъ покровительствомъ Русского Правительства, внушать о пользѣ просвѣщенія, о вредѣ развращенія и сожительства съ русскими женщинами даже съ мусульманской точки зрѣнія,-это вѣдь всякаго сомнѣнія.

Для болѣе успѣшной дѣятельности миссіи необходимымъ представляется имѣть:

1) Миссіонерскій домъ и при немъ церковь школу.

Въ церкви совершаются богослуженіе на славянскомъ, сартовскомъ, киргизскомъ и татарскомъ языкахъ, какъ для новокрещенныхъ такъ же и для оглашаемыхъ. Туземцы не понимаютъ ни только славянского языка, но даже и русскаго. Поэтому знакомить ихъ съ глубокимъ значеніемъ богослуженія необходимо. Миссіонерскій домъ можетъ служить квартирой для миссіонера, временнымъ помѣщеніемъ для оглашаемыхъ, пріютомъ для новокрещенныхъ во время ихъ болѣзни, лишенія должности, въ время безработицы, временнаго пріѣзда новокрещенныхъ въ городъ и. т. д. Если нѣтъ для нихъ помѣщенія при миссіи, то новокрещенные попадаютъ въ чаихана (чайныя, трактиръ съ ночлегомъ) къ содержателямъ каравансараевъ и попадаютъ подъ ихъ вліяніе. При дорожвизнѣ квартиръ въ Ташкентѣ трудно и даже невозможно найти квартиру для миссіи, потому что домохозяева, зная, что тутъ будутъ имѣть дѣло съ мусульманами, справедливо, боятся недоразумѣній и могущихъ быть нападеній со

стороны послѣднихъ, поэтому въ квартирахъ подъ миссію отказываютъ. Трудно розыскать новокрещенному и желающему креститься или побесѣдать съ миссіонеромъ, когда онъ живетъ на частной квартирѣ и часто мѣняеть ее. Вотъ и факты. Съ ноября по февраль ходилъ ко мнѣ мюнѣтанинъ Гусеиновъ, желавшій принять крещеніе, человѣкъ грамотный по-русски, служилъ у богатаго сарта за хорошее жалованье и имѣлъ готовую квартиру. Хозяинъ узнавъ о его намѣреніи пресоединиться къ Православію, уволилъ отъ должности и удалилъ изъ квартиры, онъ лишился должности и остался безъ пріюта, а при миссіи помѣщенія для временнаго пріюта на время его оглашенія нѣть и онъ оставилъ намѣренье принять крещеніе и уѣхалъ къ отцу мусульманину въ г. Перовскъ, отецъ тоже удалилъ его изъ своего дома за его намѣреніе креститься. Другой фактъ 15 марта явился мюнѣтанинъ Худайбердыевъ съ желаніемъ принять Православіе, онъ цѣлый день на работѣ, иначе нечѣмъ кормиться, а ночлегъ имѣеть или въ чайханѣ съ мусульманами или въ городовомъ полицейскомъ управлениі съ переводчиками и городовыми изъ мусульманъ; является такое затрудненіе, что съ нимъ никакъ невозможнo заниматься днемъ на работѣ, а ночью—съ мусульманами. Школа неофиціальная безъ всякихъ программъ можетъ служить для обученія малолѣтнихъ и взрослыхъ новокрещенныхъ по азбукамъ, изданнымъ миссіонеромъ. У новокрещенныхъ есть хорошая черта: принимая «русскую» христіанскую вѣру они желають научиться и русской грамотѣ; пока идетъ оглашеніе, онъ научается читать по печатному, это облегчаетъ его оглашеніе и привязываетъ его къ русской книгѣ, въ дальнѣйшемъ онъ будетъ утверждаться въ христіанской вѣрѣ. Въ церкви и школѣ будутъ выставлены для чтенія и раздачи книги религіозно-нравственного и противомусульманскаго содержанія. Естественно мы не можемъ выставить книги вѣроучительного содержанія въ магазинахъ, окнахъ, витринахъ и кіоскахъ, гдѣ часто безъ зазрѣнія совѣсти изобилуетъ парнографія. Тутъ же будутъ миссіонеромъ читаться для новокрещенныхъ книги и совершаться утреннія и вечернія молитвы. Новокрещенные въ мусульманствѣ привыкли

въ теченіе сутокъ къ пятикратнымъ общественнымъ моленіямъ, поэтому желають они видѣть тоже и у насъ. Когда я выстроилъ въ новокрещенскомъ селеніи Преображенскомъ церковь, то новокрещенные явились съ такимъ заявлениемъ; «что въ сосѣдней мечети и по буднямъ пять разъ кричать азанъ и пять разъ совершаютъ намазъ (молитву), а у насъ ни разу». Я принужденъ былъ совершать со звономъ утромъ, въ полдень и вечеромъ утрення и вечерня молитвы и часы. Это имъ понравилось и выражали радость такъ: «мы теперь работаемъ ли дома, въ полѣ, степи слышимъ звонъ и радуемся, что за насъ тамъ молятся Богу и это подкрепляетъ наши силы».

2) Выписать сотрудниковъ изъ крещеныхъ татаръ Волжско-Камского края, окончившихъ курсъ въ Казанско учительской семинарии и въ Центральной Крещено-Татарской школѣ. Они поступаютъ псаломщиками, діаконами, священниками на діаконской вакансіи, а болѣе достойные и настоятелями. Ихъ нужно выписывать 12 человѣкъ и поставить въ разныхъ пунктахъ епархіи. Сотрудники ведутъ бесѣды съ окрестными мусульманами, приготовляютъ миссіонеру дневники, за миссіонерскій трудъ вознагражденія не получаютъ, а по изысканіи средствъ могутъ имъ дать и вознагражденіе въ видѣ единовременныхъ и постоянныхъ пособій. Сотрудники, какъ природные инородцы, имѣютъ миссіонерскую ревность, какъ показалъ опытъ, знаютъ татарскій языкъ, а зная татарскій языкъ можно вполнѣ понимать киргизскій и сартовскій языки и свободно вести бесѣды съ туземцами. Можно бы имѣть своихъ стипендіатовъ на Казанскихъ миссіонерскихъ курсахъ для подготовленія миссіонеровъ, какъ обѣ этомъ постановилъ Туркестанскій епархиальный съездъ, но они бываютъ «ревностными» миссіонерами только пока учатся и пользуются казенными стипендіями, какъ показалъ опытъ, а затѣмъ всячески стараются уклоняться отъ миссіонерской службы, а нѣкоторые даже (каковые были у меня въ Тобольской епархіи) съ насмѣшкой относятся къ миссіонерскому дѣлу. Самое дѣло изученія языковъ очень трудно для всякаго, а для русскаго въ особенности. Между тѣмъ миссіонеръ долженъ изучить языкъ лучше туземца, которому онъ проповѣдуетъ, онъ долженъ говорить съ акцентомъ

туземца и выражать свои мысли литературно. мягко, славшаво, безъ запинокъ, вообще проповѣдникъ долженъ быть краснорѣчивѣ слушателя, иначе на слушателя произведешь отталкивающее впечатлѣніе и онъ перестанетъ слушать. Полное знаніе языка и умѣніе говорить никогда не приобрѣтается въ зреломъ возрастѣ, это и известно по опыту всѣхъ начавшихъ изучать какой либо языкъ въ зреломъ возрастѣ. Языкъ нужно изучать съ малолѣтства. Знать инородческіе языки съ арабскою письменностью еще труднѣе, для сего нужно не менѣе 10 лѣтъ специального труда, такъ какъ буквы арабской транскрипціи очень не точны, напримѣръ: двѣ буквы, поставленные рядомъ **и** т. е. можно прочитать: бир, бур, быр, бура, биря, и т. д. Да и самъ татарскій языкъ имѣетъ около 10 нарѣчій. Коренной татаринъ Сибирякъ мало понимаетъ книжный языкъ Казанскихъ татаръ. Казанскаго татарина, долго путешествовшаго по Турціи, Персіи, Полестинѣ и Туркестану, трудно понимаютъ его сородичи. Арабскую письменность можетъ прочитать правильно только природный инородецъ и тверо знающій данный языкъ. Въ этомъ случаѣ при чтеніи они догадываются по смыслу предшествующихъ словъ. Напримѣръ, если впереди стоитъ кеше (человѣкъ), то онъ догадывается, что послѣ должно стоять киля (идетъ) Ученики Туркестанской учительской семинаріи Мухомедовъ-сартъ-и Алимбаевъ-киргизъ при перепискѣ своихъ переводовъ: сартъ не можетъ прочитать киргизскій текстъ, а киргизъ-сартовскій. Тогда какъ напечатанное русскимъ алфавитомъ читаются оба свободно и правильно на какомъ бы языкѣ ни былъ переводъ.

3) Необходимо во всѣхъ приходахъ имѣть миссионерскіе кружки подъ руководствомъ настоятеля, сотрудника миссіи, изъ членовъ причта и ревностныхъ прихожанъ. Кружекъ этотъ собираетъ свѣдѣнія о крещеныхъ и некрещеныхъ инородцахъ въ районѣ прихода, слѣдитъ за новокрещенными, наблюдаетъ, поддерживаетъ ихъ, приглашаетъ некрещеныхъ принять православіе, обращаетъ ихъ, заботиться устроить ихъ судьбу по окрещеніи. Желательно, чтобы настоятель ежегодно представлялъ краткія свѣдѣнія епархиальному миссионеру о дѣятельности кружка, какъ-то: о числѣ новокрещеныхъ въ приходѣ, сколь-

ко осталось некрещеныхъ, сколько было присоединено въ истекшемъ году, не было ли отпаденій и т. д. Сотрудники миссіи представляютъ полные дневники о своей дѣятельности. Хорошо бы было, если представляли дневники и всѣ приходскіе священники, какъ руководители миссіонерскихъ кружковъ каждый въ своемъ приходѣ. Инородцы, живущіе единичными семьями, имѣются почти въ каждомъ приходѣ, а приходскому священнику уговорить принять правовлавіе хотя бы одного изъ нихъ въ теченіе года всегда возможно. И этотъ новокрещенный среди массы русскаго населенія лучше устроится, чѣмъ гдѣ бы то ни было. Если бы даже поддержать его материально требовалось, то для одного это было бы легко сдѣлать цѣлому обществу. Трудно только тамъ гдѣ новокрещеныхъ много, а сочувствующихъ мало. Если каждый приходскій священникъ обратить одного въ годъ, а приходовъ въ епархіи 150, то число новообращенныхъ ежегодно увеличится на 150, а тогда никакія свободы и отпаденія не страшны.

4) Въ этихъ цѣляхъ нужно озабочиться въ ближайшемъ будущемъ издавать на русскомъ, сартовскомъ, киргизскомъ и татарскомъ языкахъ книги противомусульманского характера въ возможно большемъ количествѣ экземпляровъ, чтобы въ каждой приходской церкви было не менѣе 50-60 экземпляровъ разнаго названія для чтенія и бесплатной раздачи прихожанамъ и иногородцамъ.

5) Въ Туркестанскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ открыть „Миссіонерскій Отдѣлъ“ для печатанія руководящихъ по миссіонерству статей, какъ объ этомъ постановилъ Иркутскій миссіонерскій съездъ.

6) Желательно, чтобы Иссыкъ-Кульскій и Николавскій женскіе миссіонерскіе монастыри пришли бы на помощь миссіи своими трудами, бесѣдами, катихизацией новокрещеныхъ, обученіемъ ихъ молитвамъ и устройствомъ подворій.

7) Желательно пріобрѣсти участокъ земли въ переселенческой полосѣ для устройства поселка изъ новокрещеныхъ и устроить тамъ церковь-школу. Естественно новокрещенные послѣ крещенія не могутъ оставаться среди фанатичныхъ сородичей, послѣдніе преслѣдуютъ ихъ, притѣсняютъ, отбираютъ имущество и пр. Тогда новокрещенный водворяется

въ городахъ, помѣщеніемъ для него служатъ чай-ханы, харчевни, каравансараи среди подонковъ общества, что вредно вліяетъ на него нравственную сторону. Не удобно ему оставаться на мѣстѣ прежней приписки и для полученія паспортовъ, такъ какъ волостные управлятели и писаря изъ мусульманъ враждебно относятся къ нему: надсмѣхаются, задерживаютъ паспорта, а иной разъ подъ разными предлогами и вовсе отказываютъ. Въ своемъ православномъ инородческомъ обществѣ все это устраняется и онъ чувствуетъ себя спокойнымъ.

Есть миссіи противъ язычества, идолопоклонства, ученія Будды, Брамы, Конфуція, но противъ магометанства офиціальныхъ миссій почти нѣтъ, что даетъ поводъ гордымъ магометанамъ думать: „всѣ убѣждены въ правотѣ мусульманской религіи, поэтому тутъ нѣтъ миссій а всѣ остальные религіи,— ложныя, поэтому тамъ миссіи“. Это же обстоятельство даетъ поводъ мусульманамъ болѣе высоко держать знамя пропагандированія ислама. Инородцамъ язычникамъ, почти всегда находящимся подъ вліяніемъ мусульманъ, такое положеніе даетъ поводъ думать, что исламъ чуть ли не равная съ христіанствомъ религія, такъ какъ сами православныя миссіи противъ ислама не дѣйствуютъ, благодаря этому почти всѣ язычники находятся подъ вліяніемъ ислама. Предубѣжденія, что среди мусульманъ миссія невозможна или безрезультатна—при умѣломъ веденіи дѣла исчезаютъ сами собой. Если Православная Вселенская Церковь не должна замуровываться въ своихъ стѣнахъ, а должна расширять все далѣе и далѣе свои стѣны черезъ просвѣщеніе иныхъ невѣрующихъ, то это нужно начать съ миссіи среди мусульманъ, стоящихъ въ религіозномъ отношеніи во главѣ остальныхъ инородцевъ, тогда эти народы-язычники сами отдаляются отъ мусульманства.

Прошу честныхъ отцевъ, братій и сестеръ во Христѣ Туркестанской епархіи помочь мнѣ въ дѣлѣ распространенія Христовой вѣры, кто чѣмъ гораздъ: кто устною проповѣдью, кто домашнею бесѣдою, а кто и чтеніемъ Священнаго Писанія. Какъ пособіе при веденіе бесѣдъ, время отъ времени будемъ посыпать переводы на сартовскомъ киргизскомъ и татарскомъ языкахъ и тѣ свѣдѣнія, которыхъ необходимо сообщать крещающемуся. Многіе, можетъ быть скажутъ,

что это дѣло не ихъ, а специалистовъ-миссіонеровъ, но что дѣлать: другъ-друга тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ (Гал. 6, 2). Прежде все будемъ надѣяться на помощь Божію, а затѣмъ будемъ просить благословенія, молитвъ и руководительства Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго, поревновавшаго о спасеніи сихъ ближнихъ и ходатайствовавшаго объ открытии миссіи и замѣщеніи вакансіи этой миссіи, исходящей теперь на дѣланіе свое.

Туркестанскій епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ
protoіерей Ефремъ Елисеевъ.

Ташкентъ.